



“天价彩礼”该如何降温

□ 本报记者 黄辉
□ 本报通讯员 陶然

不久前,一则“1888万彩礼”的发帖在网上引起热议。尽管事后查明该发帖内容纯属杜撰,但“天价彩礼”掀起的舆论波澜及背后折射的现实问题,仍值得大家深思。

据中国裁判文书网显示,近3年来因彩礼返还引发的婚约财产纠纷仍高位运行。2020年以来,全国一审基层法院共受理此类案件14629件,其中2020年5991件,2021年5554件,2022年已上网案件暂计3084件。据统计,农村青年已成为此类纠纷涉诉的重点群体,占比高达69%,且彩礼金额普遍较高。

在“天价彩礼”面前,各地丈母娘“棒打鸳鸯”,让爱情在现实面前变得不堪一击,同时也成为年轻人恐婚、拒婚、悔婚的重要原因之一。一旦发生婚姻纠纷,彩礼返还问题就转化为矛盾激化点,如处理不当,不仅影响家庭和睦,败坏社会风气,而且影响乡村振兴的进程。

不良风俗助长“天价彩礼”

《法治日报》记者调查发现,“天价彩礼”的出现,暴露出一些适婚青年在婚姻家庭观念上存在两方面的问题:一是婚恋观的错位,攀比心理严重,一定程度上导致经济相对落后的农村地区“天价彩礼”愈发盛行,甚至诱发闪婚闪离、买卖婚姻及骗婚等现象;二是忽视感情培养,择偶的随意性增强。当前,90后已成为结婚主体,他们有的外出打工,有的忙于创业,往往利用短暂的春节期间相亲结婚,彼此缺乏了解,时间和精力限制导致“速配婚”增多,婚恋关系的稳定性受到冲击。

记者发现,在现实中,因“天价彩礼”返还引发的婚约财产纠纷主要呈现以下三个特征:——受不良风俗影响较大。相比于城市居民,农村居民更容易受到高额彩礼的不良风俗影响,受虚荣和攀比心理驱使,更加热衷于举办订婚礼、索要彩礼,彩礼名目纷繁复杂、多种多样,男方给付女方的礼金及金银首饰等财物数额从几万元至几十万元不等,还有喜宴、烟酒、红包等诸多花费,远远高于同期城乡居民的人均收入,且呈现逐年增长的态势。

如安徽省泗县人民法院审理的陈某与尹某婚约财产纠纷案,陈某与尹某按照农村习俗举办结婚仪式,陈某先后向尹某支付见面礼10100元、贴帖礼88000元、下礼款两万元,上车礼(洗脚礼)9600元、改口费200元,购买钻戒

(14380元)、项链手镯(16340元)、吊坠(1310元)以及三金首饰等近十种名目的彩礼,后因双方感情不和,在未办理结婚登记的情况下草草分手,且因彩礼返还问题产生争议并引发诉讼。

——彩礼性质存在争议。实际生活中,彩礼的给付人和接受人并非仅限于男女双方,还可能包括男女双方的父母和亲属,一旦男女双方感情出现问题,彩礼返还的范围、金额及性质极易产生争议。同时,男女双方在恋爱时通常会相互赠与大额现金和财物首饰等,是否存在缔结婚约的目的,财产性质属于赠与还是婚约财产,双方往往各执己见,由此引发诉讼。

如南昌市西湖区人民法院审理的吴某诉王某婚约财产纠纷,吴某以王某同意与其结婚为由,购置价值21万余元的车辆给王某,并向王某转账4万元,向王某女儿转账29000元用于支付学费。经审理,法院认定双方仅构成买卖合同关系和赠与法律关系,不属于彩礼范畴,依法判令驳回吴某全部诉讼请求。

——法律知识匮乏。有的女方及家人认为男方给付彩礼是天经地义,一旦女方与男方有了夫妻之实便没有要求返还的道理。有的女方家人将女儿作为生财致富的工具,利用订婚索取大额彩礼,而男方往往缺乏对婚约生活的足够认识与心理准备。有的男方缺乏证据意识,双方基于农村习俗订立婚约,交付彩礼一般也只有双方主要亲属在场,往往直接支付现金且不会要求女方出具收据,出现纠纷后,双方对于给付的数额分歧较大,男方难以举证。

如安徽省利辛县人民法院审理的闫某与刘某婚约财产纠纷案,因闫某收入丰厚并对刘某言听计从舍得花钱,刘某在家人的劝说下勉强同意与闫某按照农村习俗办理结婚仪式,但拒绝办理结婚登记手续。闫某无奈诉至法院,并诉请刘某返还彩礼91万元,但闫某仅通过转账方式支付37万元,其他通过现金支付的款项无证据佐证,未获法院采信。

高额彩礼法定返还情形

所谓“彩礼”,系中国传统观念中对于婚嫁的一种风俗习惯,即婚约的其中一方向另一方给付一定数额的金钱或贵重物品,以达到缔结婚姻的目的,属民间订立婚约的形式之一。

彩礼,嫁妆作为民间男女联姻的一种习俗,民法典虽未禁止,但也明确禁止借婚索要高额彩礼,民法典第一千零四十二条第一款规定,禁止包办、买卖婚姻和其他干涉婚姻自由的行为。禁止借婚姻索取财物。因此,按习俗给付彩礼的,应在可接受范围内,不得借彩礼

名义买卖、包办婚姻、干涉婚姻自由。

南昌市新建区人民法院家事审判法官认为,收取高额彩礼后并非就此落袋为安、一劳永逸,在一定情形下仍需返还。《最高人民法院关于适用〈中华人民共和国民法典〉婚姻家庭编的解释(一)》第五条规定:当事人请求返还按照习俗给付的彩礼的,如果查明属于以下情形,人民法院应当予以支持:(一)双方未办理结婚登记手续的;(二)办理结婚登记手续双方却未共同生活的;(三)婚前给付并导致给付人生活困难的。

依据上述法律规定,针对司法实践中的不同情形,是否返还彩礼以及返还的具体金额,可以做出以下不同的处理:

一是双方未办理结婚登记手续,亦未共同居住生活的,因彩礼的性质为附解除条件的赠与,如果婚约解除,应当予以返还。二是双方已办理结婚登记但未共同生活,或双方虽已结婚但婚前给付并导致给付人生活困难。在这两种情形下双方合意离婚,彩礼赠与所附的解除条件成立,应当判定酌情返还部分彩礼。三是双方虽未办理结婚登记,但按民俗举办婚礼后开始同居生活,应当判定酌情返还部分彩礼。四是双方离婚时请求返还按照习俗给付的彩礼的,应综合考虑双方共同生活的时间、彩礼数额、彩礼用途、是否生育子女,并结合当地风俗习惯等因素,酌情确定是否返还以及返还的具体数额,以妥善平衡各方当事人的利益,维护社会和谐稳定,而形成良好的社会风尚。

南昌市新建区人民法院党组成员、长堽人民法庭庭长胡娇艳表示,人民法院应当通过发挥审判职能依法妥善审理婚约财产纠纷,通过司法审判引导农村摒弃“天价彩礼”、干预婚姻自由等不良风气,以司法促普法,引导农村青年树立正确的婚姻家庭观,增强农村群众的安全感和幸福感。

移风易俗为“天价彩礼”降温

当彩礼被当作是婚姻的“保命符”,被一些家长视为敛财手段,那么婚姻就会在潜移默化中变成一种交易,这并不是爱情本该有的样子,也不该成为婚姻的出发点。

“天价彩礼”该降温了,让彩礼的意味回归“礼”的本质。”胡娇艳建议,一方面,政府主导,引领良好社会风尚。相关部门应积极出台婚俗改革政策文件,切实开展婚俗改革试点工作,加强城市及农村精神文明建设,加强社会管理,大力推进婚嫁领域移风易俗,传承发展中华优秀传统文化,倡导全社会形成正确的婚嫁家庭价值取向,遏制婚俗不正之风,



不断提升全社会文明程度。

另一方面,加强法治宣传,倡导健康的婚恋观。广泛借助电视、报刊、广播等媒介及移动互联网等新媒体,通过以案说法、庭审公开、送法进乡村、法律解答、发放宣传手册等活动,加大民法典有关婚姻家庭编的宣传力度,提高村民的法律意识,破除低俗奢华攀比的陈规陋习,从思想源头上摒弃借婚索要财物、高额彩礼、铺张浪费等不良风俗,推进文明乡风、良好家风、淳朴民风形成。

同时,切实加强多元化解,形成矛盾化解合力。加强与村委会、居委会、司法所、社区等基层调解组织的联动,合理运用乡规民约,共同做好做通当事人的思想工作,妥善处理婚约财产纠纷以及由此引发的财产分割、子女抚养和男女双方家庭矛盾纠纷等问题,及时消除不稳定因素,尊重民众感情,力争将矛盾和问题解决在诉前。

拒绝高价彩礼,推进移风易俗,倡导文明新风,是每位适婚青年和每个家庭成员义不容辞的责任,也是社会进步的标志。广大青年朋友应树立正确的婚姻观、幸福观,自觉践行社会主义核心价值观,自觉抵制高价彩礼,破除陈规陋习,争做新时代新风尚的倡导者、传播者和实践者,让好家风、好民风、好社风在中华大地蔚然成风。

漫画/高岳

提示

□ 本报记者 战海峰
□ 本报通讯员 王佳敏

在日常生活中,无论是在网上冲浪,还是出行、驾车,抑或是陷入危险,女性合法权益甚至人身安全受到威胁的新闻屡见不鲜。那么如何能够让女性更好地加强自身安全的防范呢?近日,重庆市公安局九龙坡区分局的女警们,提出了很多针对性的建议。

反诈防骗:提高警惕,不做易受骗群体

刑侦支队民警程默表示,根据近年来的案件统计分析,18至40周岁的女性是电信网络诈骗的易受骗群体,犯罪分子把女性作为实施诈骗的首选对象之一。通常在网购、婚恋、求职等场景中设计五花八门的骗局,对女性受害人骗财、骗感情,给其人身、财产安全带来了极大威胁。

因此,在网购中,谨慎对待自称网购客服的电话或短信,切勿泄露银行卡账号、用户名、动态验证码等信息;网上交友,应保持良好的社交心态,确保交往对象信息真实可靠,在没有确定真实身份之前,不要与对方涉及金钱上的来往;通过正规渠道寻找网络兼职工作,网上刷单本就违法,不要贪图小便宜,更不要存在侥幸心理。

交通安全:女司机能行,但这些习惯要改

交巡警支队民警徐远园认为,不少人存在“女司机驾驶技术不行”的刻板印象,甚至有不少女性也持相同观点。事实上,驾驶技术与熟练程度密切相关,而非性别,我们在日常交通管理工作中发现,由于女性自身特点,的确有一些需要特别注意的地方。

切勿穿高跟鞋开车:一些驾驶安全隐患来源于高跟鞋的美丽诱惑,薄底、柔軟的休闲鞋才是女性驾车时更安全的选择。不妨在车上准备一双开车时必须穿的休闲鞋,做到安全、时尚两不误。不要摆放过多装饰物:车后摆放过

一份来自女民警的安防宝典

多装饰物,会阻碍后车窗视线,从而降低操作的安全性,而且在驾驶室前悬挂过多饰品,也容易分散司机注意力,影响行车安全。

不要让座位离方向盘过近:多数女性体格娇小,习惯把座位调得离方向盘过近,由于身体很接近方向盘会使全身紧张,手臂和腿过分弯曲对操纵的灵活性影响增大,与此同时,身体越近,视线和视角也会变得越短窄,所以,建议驾驶员将座位与方向盘的距离保持适度,用最轻松的姿势驾驶。

知危避险:冷静应对,及时脱身求助

特警支队民警李琳琳建议,女性外出遇到危险时,要时刻保持冷静,不要盲目哭喊,要立即大声清晰地呼救,向周围可能会提供帮助的人员求助,如保安、环卫工人、店铺老板、工作人员等是路人;遇到暴力侵犯,不要盲目反抗,以免体力悬殊造成更大伤害。要见机行事,以保护自身安全为第一位,寻找时机发出求救信号,伺机逃跑;手机设置紧急联系人和报警电话快捷键,遇到危险及时报警。

日常出行:保障安全才能尽情享受

九龙园派出所民警费亚称,如今的小姐姐们在工作学习之外的业余生活丰富多彩,在出游、健身、娱乐等享受欢乐时光的同时,也要注意自身安全。

比如在参与晨跑、夜跑等户外运动时,尽量结伴,选择路灯明亮、监控完备、人流较多的场所,不要选择偏僻或行人稀少的道路;留意周围环境,尽量不独自旅行,出游,如遇陌生人搭讪,切莫将姓名、电话、酒店、行程等信息轻易透露给陌生人,时刻与亲友保持联络畅通,分享自己的行程;入住酒店时,先观察室内环境,门窗是否有损坏,是否有偷拍设备,进门后将门反锁,如有陌生人敲门,不要开门,联系酒店前台核实来人身份。



卖出7.6元过期糖,超市赔1000元

□ 本报记者 王春
□ 本报通讯员 蒋倩 马俊杰

去超市里买东西更安全,这是老百姓普遍认可的理念。可是事无绝对,小陈就在常去的超市买到了过期食品。

小陈是浙江省东阳市某小区的业主,经常在小陈楼下的一家中型超市购买日用品、小零食等。2022年4月的一天,小陈在该超市为孩子购买了一盒糖果并支付了货款7.6元。回家后小陈发现糖果包装上的生产日期是2021年1月10日,保质期12个月,这盒糖果已过保质期3个月。在庆幸小孩没吃的同时,小陈也很生气。第二天一早,小陈前往超市反映问题,同时要求超市退款并支付赔偿金1000元。因超市只同意退款,小陈便一纸诉状将这家人超市起诉至东阳法院。

超市表示,小陈的购物发票只能证明其在超市内购买了与过期糖果同一品牌、同一型号的商品,没有证据能证明这就是在他们超市买的,况且小陈并未食用,未产生严重后果,不应赔偿1000元。

小陈则认为,明明是超市销售过期食品有错在先,自己只愿意赔他7.6元,还说他是变相敲诈,自己这是正当维权。

买了7.6元的过期食品,要求赔偿1000元,过分吗?

承办法官认为,民以食为天,食以安为先,食品安全直接关系到广大人民群众的身

体健康和生命安全,守护“舌尖上的安全”是社会治理的重中之重。

我国的食品安全法第三十四条第一款第(十)项,就明令“禁止生产经营下列食品、食品添加剂、食品相关产品:(十)标注虚假生产日期、保质期或者超过保质期的食品、食品添加剂”。第一百四十八条第二款对违反法律规定的生产者和经营者进行了惩罚性赔偿的规定:“生产不符合食品安全标准的食品或者经营明知是不符合食品安全标准的食品,消费者除要求赔偿损失外,还可以向生产者或者经营者要求支付价款十倍或者损失三倍的赔偿金;增加赔偿的金额不足一千元的一千元。”可见,1000元作为最低惩罚性赔偿金额,并不以食品价格为基准,更不以是否食用为前提条件,故小陈完全有正当理由向超市主张1000元的赔偿。

在法院对超市相关人员进行释法明理后,超市承诺今后会加强对商品保质期的管理,向小陈表示歉意,并支付了1000元的赔偿款,最终双方达成和解。

法官提醒,作为经营者,应加强对商品安全问题的排查,打造让消费者安心、放心购物的食品安全环境。作为消费者,也要注意以下两点:一是要学会保护证据,购物时养成留存购物凭证的习惯;二是要在食用前看清商品的保质期,以防对自身健康产生伤害。

漫画/高岳

亲密付“你消费我买单”,转账备注用途不可少

万象

□ 本报记者 徐伟伦
□ 本报通讯员 张伟扬 杨慧

近年来,“你消费我买单,亲密付让爱更亲密”等广告语广为流传。恋爱期间,一些情侣为了表达爱意会在微信或支付宝中为对方开通亲密付相关业务,即一方在线上支付时可以选择划扣绑定亲情卡一方的银行卡余额。然而,这种代付行为是借贷还是赠与?情侣分手后,往往对此各说各话。

近日,北京市通州区人民法院就审理了一起因代付行为引发的纠纷。法院审理后认为,开通此类亲密付业务的过程中均提示为“赠与”或“赠送”,在没有其他证据的情况下,难以认定亲密付类的代付属于借贷行为。

小王与小李2021年相识于网络平台,并迅速结为恋人关系。在相处过程中,为了表达爱意,小王为小李开通了微信的亲属卡及支付宝的亲情卡业务。2021年6月至11月期间,小李通过微信亲属卡消费2000元,通过支付宝亲情卡消费4万余元。除了这4万

余元,小李在双方恋爱期间,还以购买化妆品、项链、包,支付住院费、装修款、住宿费、餐费等理由,陆续通过小王的微信、支付宝亲情卡及小王的银行卡向自己转账,合计25万元(其中7万元双方签订了借款合同)。

随着感情变淡,双方于2021年底和平分手。关于上述款项,双方各执一词。小王认为上述所有款项均为借款,要求小李全部偿还。小李曾于2021年底在微信中回复道:“随便你怎么说吧,钱过了年给你吧”。

不过,事后小李并未偿还。为此小王诉至北京市通州区人民法院,以上述款项均为借款性质为由,要求小李偿还全部借款并支付逾期付款利息。

通州法院审理后认为,小王与小李之间为恋人关系,两人在恋爱期间,一方为另一方开通微信亲属卡和支付宝亲情卡,此类开通过程均提示为“赠与”或“赠送”,现小王主张小李通过上述方式消费款项为借贷关系,须提供证据加以证明,而小王提交的聊天记录内容,不足以证明双方之间关于“亲密”类的付款项达成了借贷合意。据此,法院对上述微信亲属卡消费的2000元及支付宝亲情卡消费的4万余元不予认定为借款。

花20万找关系办提前退休,被骗了

□ 本报记者 梁平妮
□ 本报通讯员 常洪波 张首婷

“热心”女子刘某某利用老年人不了解相关政策规定,认为“找关系”有“熟人”更加快捷和省钱的心理,以有关系代办、违规办理“养老保险”为名,对老年人实施诈骗犯罪。近日,山东省莱阳市人民检察院依法对刘某某涉嫌诈骗罪提起公诉,经法院开庭审理,刘某某一审被判处有期徒刑十二年,并处罚金人民币20万元。

“阿姨,你没有给自己和你老公办理一个提前退休吗?我认识人社局的老李,花点钱处理处理关系就办成了,之前我妈妈的假病退就是找老李办理的。”2016年,从事个体经营的张某受到有过几面之缘的刘某某的热情询问,张某临近退休,但社保年限不足,刘某某提及自己在人社局有门路,只要处理一下关系,就可以将原先的城乡居民养老保险变为享受职工养老保险待遇,还可以办理提前退休事宜。听到刘某某绘声

绘色地讲述,又想到自己距退休还有几年的时间,张某很心动,请求刘某某帮忙,为自己及丈夫办理相关事宜。

“男子是60岁才能办理退休,如果办理病退那么50岁就可以提前退休,但是需要将差额的年限交钱补齐。”巧言令色的刘某某又说,“办理这样的事情,也不能让办事的人白白忙活,要给人家点好处费。”很快,张某按照刘某某要求,将社保费差额及好处费转给了刘某某。后来,刘某某又以需要办理独生子女费,办理失业金,完善档案等各种理由向张某索要钱财。截至2021年,张某先后交给刘某某各种费用合计20万余元,但老两口的“提前退休”却一直未能如愿。

“小刘啊,我们两口子的养老保险办得怎么样了呀,我们前前后后交了20多万了,怎么这么久还没有消息?”

“哎呀阿姨,你们那个职工养老保险还在审核,缺材料,我找老李帮你催催催。”

每当张某问及刘某某,刘某某总是以审核不过关、老李出差等各种理由搪塞,张某

多次催问后,刘某某竟直接关机失联了。张某若求未果后,无奈向公安机关报案。

接到张某报案后,莱阳公安机关立即展开侦查,通过调查发现,刘某某是一名无业人员,所谓的人社局“老李”,更是其虚构的人物。

据了解,刘某某因沉迷网上投资,负债累累。为了拆东墙补西墙,刘某某想到老年人相对容易上当受骗,遂产生虚构自己有能力办理养老保险来骗钱的想法。她先是编造出一个在人社局工作的“老李”,对外宣称“老李”已成功帮自己母亲办理了提前退休,她也可以让“老李”帮他人办理提前退休,并经常在朋友圈转发代办养老保险的信息。为了进一步骗取老年被害人的信任,刘某某在收取钱财后,还向被害人出具伪造的基本养老保险参保缴费证明。

公安机关调查发现,在刘某某的诱惑、鼓动下,先后有十余名老年人找到刘某某办理职工养老保险、提前退休等事宜。刘某某以虚构的补缴“一次性社保费”“独生子女

对此,法官提醒,市民在享受亲密付便利的同时,也要警惕相关风险,不要随意开通亲属卡或亲情卡等亲密付业务。尽管在开通此类业务时,系统会让开通人在爱人、父母、子女等亲属身份中进行选择,但事实上系统并不会对其真实身份或彼此关系进行审核,这便给一些居心叵测之人带来可乘之机。

法官建议,市民在开通亲密付业务时应设置消费上限,使用人在实际使用亲密付功能进行支付时无需告知开通一方,也无需经过其同意,故开通一方往往后知后觉到银行卡余额减少,如设置消费上限,则可减少损失。同时,市民应正确理解亲密付功能的赠与性质,情侣之间开通亲密付的,开通一方不要抱有侥幸心理,认为一旦分手,这些钱还可以通过各种途径要回来;陌生人的钱更加不要轻易开通亲密付功能,避免钱财损失。

不仅是亲密付,情侣之间涉及大额资金往来,转账时最好备注好资金用途并保留相应凭证。反之,如双方之间没有借贷情形,也不要通过以出具借条、欠条等形式向对方表达忠诚、爱意,避免日后产生纠纷。

“医保费”及收取好处费等名义,共骗取十余名老年被害人人民币140余万元,所得钱款均被刘某某用于偿还债务及高额消费挥霍。这些老人们心心念念的职工养老保险,提前退休不仅迟迟未能办成,腰包里的养老金也被诈骗一空。

公安机关将该案移送至莱阳市检察院后,该院选派第一检察部员额检察官赵丹惠提前介入该案,与公安机关进行了分析研判,并主动听取被害人合理合法诉求,开展释法说理、心理安抚等工作。莱阳市检察院经审查认为,刘某某是以代办“养老保险”为名侵害老年人合法权益的典型案件。赵丹惠提醒,老年人在办理养老、医疗等保险时,应通过相关部门、网站、社区、村委会等了解国家和当地政策规定,到相关部门的办事窗口、平台依法依规办理,切勿轻信非正规渠道发布的不实信息,也切勿在不符合理条件的情况下,轻信他人蛊惑,相信他人能不过“找关系”的方式代办养老保险,避免因通过父子关系之机。